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objektív mérése is (Csáki és mtsai 2013). Mások 
szerint az objektív mérések mellett fontosak az 
edzők és játékosmegfigyelők szubjektív véleménye 
is (Reilly és mtsai, 2003). A sportágban a külső és 
belső tényezők egyaránt befolyásolják a sportágvá-
lasztást a tehetséggondozás folyamatát és az edző-
sportoló kapcsolatot is. Jelen tanulmányunk célja, 
hogy bemutassuk a kiválasztást, a tehetséggondo-
zást és edző-sportoló kapcsolatot amatőr és elit 
utánpótlás korú labdarúgók körében.

Anyag és módszer
Kutatásunkban magyar elit és amatőr U17 és 

U21-es labdarúgó csapatok utánpótlás korú labda-
rúgóit hasonlítottuk össze (N=121, elit 58, amatőr 
63). Kérdőíves módszert alkalmaztunk a játékosok 
felméréséhez, melyhez Révész (2008) által elkészí-
tett kiválasztással és tehetséggondozással kapcsola-
tos, labdarúgásra átdolgozott kérdőívét használtuk 
fel (Csáki, 2013).  A kérdőív zárt jellegű kérdéseket 
tartalmazott, melyeket 1-től 5-ig terjedő attitűd-
skálán kellett meghatározni a játékosoknak, hogy 
mennyire értenek egyet az adott állítással.  Az 1-es 
érték jelentette az állítással való egyet nem értést, az 
5-ös pedig a teljes mértékű egyetértést.  Az adatok 
elemzéséhez SPSS 21.0 statisztikai programcsoma-
got alkalmaztuk.

Eredmények
Az elit és amatőr utánpótlás korú labdarúgók 

körében szignifikáns különbséget találtunk a kivá-
lasztás területén: „jól akartam érezni magam” és a 
„szüleim is sportoltak, ezt várták tőlem” (p<0,001). 
A tehetséggondozás területén túlnyomó részt szig-
nifikáns különbség mutatkozott a külső tényezők-
ben: szüleim, családom támogatásának köszönhe-
tem eredményeimet (p<0,001). Ezzel szemben a 
belső tényezők elenyésző különbséget mutattak. 
Az edző sportoló kapcsolat esetében nem találtunk 
statisztikailag kimutatható különbséget az elit és 
amatőr utánpótlás korú játékosok között.

Következtetés
Számos, statisztikailag kimutatható szignifikáns 

különbséget találtunk a kiválasztás, a tehetséggon-
dozás és az edző sportoló kapcsolat esetében elit és 
amatőr utánpótlás korú labdarúgók között. Ez arra 
enged következtetni, hogy a dolgozatban használt 
kérdőív alkalmas lehet az elit és amatőr labdarú-
gók megkülönböztetésére. Az edző szerepe mellett 
a játékosok véleménye szerint a család szerepe ki-
emelten fontos az eddig elért eredményeikben, ami 
alátámasztja több kutató eredményeit. A játékosok 

hozzáállásának és a kitartásának magas foka utal a 
sportolók magas én- hatékonyság érzésére, továb-
bá e tényezők megfelelő alapot és motiváltságot 
adnak a képzéshez, ami elengedhetetlen a későbbi 
sikerhez.

Kulcsszavak: labdarúgó tehetséggondozás, kivá-
lasztás, edző-sportoló kapcsolat

-------------------------

A motiváció poszt-specifikus vizsgálata elit aka-
démiai labdarúgók körében

Győri Tamás, Marczinka Tamás, Keresztesi 
Botond, MA Testnevelőtanár - Gyógytestnevelő 
I. évfolyam

Témavezető: Csáki István, Konzulens: Dr. Sáfár 
Sándor, Sportmenedzsment Tanszék, Magyar Labda-
rúgó Szövetség

Bevezetés
A motiváció és a sport sikerek napjainkra el-

választhatatlanok egymástól (Gyömbér és mtsai 
2012). A motiváció olyan gyűjtőfogalom, ami ma-
gába foglalja cselekvéseink hátterét, mozgatórugóit 
és ez által felel viselkedésünk beindításáért, irányí-
tásáért, valamint fenntartásáért (Szabó 2004). Az 
egyén versenysportra való felkészítése egy hosszú 
folyamat, aminek sikerességét, eredményességét, 
sportoló különböző pszichés jellemzői (motiváció-
ja, megküzdési stratégiái, általa észlelt motivációs 
környezet, stressz tűrése) alapvetően meghatározza 
(Révész 2008). Hardy és Parfit (1994) szerint ki-
mondható, hogy a motiváció és akaraterő kifeje-
zetten nagymértékben van hatással az élsportolóvá 
válás folyamatában. A labdarúgó tehetségek kiszű-
résével és beválásával foglalkozó szerzők elemzései-
ben megjelennek pszichés komponensek mérései, 
azonban az élettani, az antropometriai, motoros 
sportág-specifikus képességeket vizsgáló természet-
tudományos kutatásokkal szemben kevés vizsgálat 
irányul azokra. (Csáki és mtsai 2013). Kutatásunk 
célja, hogy hazai utánpótlás korú labdarúgók kö-
rében, poszt-specifikusan felmérjük és bemu-
tassuk a sportmotivációt és az észlelt motivációs 
környezetet. 

Anyag és módszer
Vizsgálatunk mintáját, hazai, elit labdarúgó aka-

démiák utánpótláskorú sportolói alkották, össze-
sen 183 labdarúgó (N=168, kapus=18, védő=63, 
középpályás=60, támadó=42). Kutatásunkban két 
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ciót, illetve az észlelt motivációs környezetet vizs-
gálják. (Sport Motivation Scale, Pelletier és mtsai, 
1995; Perceived Motivational Climate in Sport 
Quastionnare, Newton és mtsai 2000). A kérdő-
ívekből kapott eredmények statisztikai elemzését 
SPSS 22.0 programmal végeztük.

Eredmények
A labdarúgók sportmotivációját vizsgálva ki-

jelenthetjük, hogy a fiatalok külső- és belső mo-
tivációs értékei optimálisak, a felmért játéko-
sok kellően motiváltak (intrinzik=5,91±0,88; 
extrinzik=4,49±1,10; amotiváció=1,46±0,74). 
A posztok közötti különbségeket vizsgálva, nem 
találtunk szignifikáns eltérést. Az észlelt moti-
vációs környezet tekintetében a fiatalok TASK 
és EGO-orientációs értékei szintén optimálisak 
(Task=4,18±0,47; Ego=2,78±0,46). Az ANOVA 
statisztikai eljárás szignifikáns különbséget muta-
tott a posztok között a „Fejlődésre való törekvés” 
alskála tekintetében (F(2,97); p<0,05). 

Diszkusszió
A dolgozatban bemutatott motivációs értékek 

fontos információkkal szolgálhatnak, az edző, il-
letve a szakmai stáb számára a labdarúgók aktuális 
motivációs állapotáról. A kapott eredmények isme-
retében meg tudjuk erősíteni azon véleményeket, 
miszerint az élsportban a belső motiváció magas 
értékei jellemzők, azaz a felmért utánpótlás korú 
labdarúgók belső indíttatásból, önmaguknak való 
megfelelés érdekében edzenek és dolgoznak, műve-
lik a sportágat. Érdekes eredmény és egyben továb-
bi vizsgálatokra ad okot az, hogy a középpályások 
„a fejlődésre való törekvés” alskála esetében külön-
böznek a többi poszttól. 

Kulcsszavak: sportmotiváció, motivációs kör-
nyezet, utánpótlás labdarúgás

-------------------------

A magyar röplabdázás eredményeségének vizs-
gálata a korosztályosés a felnőtt válogatott játé-
kosállományán keresztül

Inczeffy Zsombor, Sportmenedzser II. évfo-
lyam

Témavezető: Dr. Sterbenz Tamás, Sportgazdasági 
és Döntéstudományi Kutatóközpont 

Bevezetés
Tudományos kutatásom témáját idei év 

eredményei alapján választottam.  Magyar női röp-
labda válogatott Európa-liga győzelme és az Európa 
bajnokságon elért eredményük alapján több kérdés-
re kerestem választ. Kutatásom három részből állt. 
Elsődlegesen megvizsgáltam, hogy a korosztályos 
válogatottak közül, milyen arányban kerültek be 
felnőtt válogatottba, illetve a nemzetközi eredmé-
nyeket hasonlítottam össze korosztályos és felnőtt 
szinten. Második elemként megvizsgáltam, hogy 
mennyire változott a külföldi játékosok száma ha-
zánkban, illetve változott-e a külföldi bajnokságok-
ban szereplő magyar játékosok létszáma. Harmadik 
elemként pedig megvizsgáltam válogatott kereteink 
összetételét, vagyis milyen arányban oszlik el hazai 
illetve külföldi bajnokságokból behívott játékosok 
száma.

Célkitűzések
1. Korosztályos válogatottjainkban szereplő játé-

kosaink közül kevesebb, mint 30%-ban kerülnek 
be a felnőtt válogatottba, ezáltal nincs összefüggés-
ben a korosztályos csapataink eredményessége a fel-
nőtt korosztály jövőbeni szereplésével. 

2. Az utóbbi években megnőtt a külföldön 
szereplő és külföldről igazolt játékosok száma, 
amely egyértelmű fejlődést mutat a hazai csapatok 
eredményességében. 

3.  Válogatott kezdőjében nagyobb arányban 
szerepelnek a külföldi bajnokságban szereplő játé-
kosok, bő keretet tekintve legtöbb játékos a hazai 
csapatokból származik. Emellett a nemzetközi ver-
senyrendszerekben, szereplő klubcsapatainkban a 
külföldi játékosok száma állandó. 

Vizsgálati módszerek
A vizsgálat során a 2000-ig visszamenően ki-

gyűjtöttem a korosztályos válogatottjaink névsorát, 
és felmenő rendszerben kigyűjtöttem, hogy kik ke-
rültek be a felnőtt válogatottba is. Visszamenőleg 
összehasonlítottam a korosztályos eredményességet 
a felnőtt válogatottak eredményeivel. A két adat 
segítségével vizsgáltam, hogy a felnőtt válogatottak 
jövőbeni eredményességét ki lehet-e következtet-
ni a korosztályos válogatottak eredményi alapján. 
Kutatásom másik pilléreként 2000-es évek elejétől 
megvizsgáltam a külföldre szerződött játékosok, va-
lamint a hazánkban légióskodó sportolók számát, 
amivel összefüggést kerestem klub és válogatott 
csapataink eredményességével. 

Eredmények
A vizsgálat bizonyította egyértelműen az 1. ál-

lításunk megvalósulását. A 2. célkitűzésünk is 
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beigazolódott, ami jól mutatja a játékos migráció 
aktualitását. 

3. állításunkat is megerősíthetjük, amellyel több 
kérdést is felvet a hazai és a külföldi bajnokságok 
összehasonlításában. 

Összefoglalás
Kutatásom során megállapíthatjuk, hogy az erős 

külföldi bajnokságok vonzóak a legjobb játékosa-
ink számára, amely következtében a hazai klubok 
külföldi játékosokkal pótolják játékosállományai-
kat. Az utánpótlás nevelés nem elég erős a játékos 
migráció pótlásához, amelyet a korosztályos válo-
gatottak eredményei és a válogatott eredményei 
alapján lehet következtetni. Női nemzeti válogatot-
tunk 2015-ben elért kiemelkedő eredményét nem 
lehetett kikövetkeztetni a korosztályos válogatottak 
adatai alapján. 

Kulcsszavak: Röplabda, nemzetközi verseny-
rendszer, eredményesség, válogatott

-------------------------

Élvonalbeli magyar labdarúgó csapat és kiemelt 
utánpótlásban futballozó fiatal magyar játékosok 
bajnoki mérkőzés alatti mozgásteljesítményének 
összehasonlítása

Papp Károly, Testnevelő tanár. MA, Levelező 
szakos I. éves

Témavezető: ifj. Tóth János, Konzulens: Dr. Tóth 
János, Labdajáték Tanszék

A kutatás célja a magyar labdarúgók mozgás-
teljesítményének a vizsgálata. A kutatás során egy 
élvonalbeli egyesület felnőtt labdarúgóinak 15 ha-
zai bajnoki mérkőzésének mozgásteljesítményét 
elemeztem ki a Datapower (DATAPOWER Lab 
ZRT. Budapest) rendszer segítségével. Ezzel pár-
huzamosan a 13 és a 19 éves korosztályok több 
mérkőzését is rögzítettem GPSoprt (GPSport 
Canberra, Ausztrália) eszköz segítségével. Minden 
korosztály esetében legalább öt mérkőzés felvételé-
re került sor. A dolgozatomban két fő szempontot 
emelek ki. Egyrészt a mérkőzésen elért összes moz-
gás mennyiségét, másrészt az ezen belüli 20 km/h-
nál gyorsabb mozgások arányát. A felnőtt NB.1.-
es csapat mérkőzésenként átlagosan 10904 méter/
játékos mozgásmennyiséget produkált, ebből a 20 
km/h-nál gyorsabb futás 933 méter/játékos volt. Az 
U19 10892/509m, az U18 10793/497m, az U17 
11031/601m, az U16 10149/598m. A 15 éves já-
tékosok 80 perc játékidő alatt 9001/281mmétert 

teljesítettek, az U14 8696/294 métert. A 13 éves 
gyerekek 70 perc alatt, 70x50 méteres pályán 
7093/148 métert produkáltak. Megfigyelhető a 
korosztályok közötti egyenetlen teljesítmény elosz-
lás. Ugyanis a mért mérkőzéseken az U16-os csapat 
több intenzív mozgást produkált, mint az U19. 
Nincs jelentős eltérés az összes mozgásmennyiség 
vonatkozásában. Különösen nagy eltérés figyelhető 
meg a 19 éves játékosok és a felnőtt csapat játékosai 
közötti gyors futások mennyiségében.

A dolgozat során az eredményeket statisztikai 
analízissel szeretném értékelni.

A későbbiekben össze akarom hasonlítani a sa-
ját felmérési adataimat a külföldi csapatok hason-
ló mérési adataival, különös tekintettel a 20 km/h 
feletti mozgásintenzitási zóna vonatkozásában. Ki 
szeretném emelni a nemzetközi élvonal és a magyar 
csapatok között mutatkozó különbségeket.

Kulcsszavak: Labdarúgás, mozgásteljesítmény, 
nagy intenzitású mozgások

-------------------------

A Teqball sportág bemutatása technikai elemek 
szempontjából

Szalkai Kitti, Testnevelő-edző szak, III. évfo-
lyam

Témavezető: ifj. Tóth János, Konzulens: Dr. Tóth 
János, Labdajáték Tanszék

Bevezetés: TDK-m témája egy új, innovatív 
sportág, a Teqball. A Teqball egy futballalapú sport, 
amely mind a profi focistáknak, mind az  amatőr 
sportbarátoknak kiválóan alkalmas a technikai tu-
dásuk, a koncentrációs készségük és az állóképes-
ségük fejlesztésére. A játékosok között nincs fizikai 
kontaktus, sőt, az eszközt sem lehet megérinteni a 
játék közben, ebből adódóan a sérülésveszély koc-
kázata alacsonyabb a kontakt rokonsportághoz 
képest. Mondhatjuk, hogy a játék három sportág 
keveréke: a lábteniszé, az asztaliteniszé és a labdarú-
gásé. Maga az asztal, és a szabályzat a legjobban az 
asztaliteniszéhez hasonlít, annak ellenére, hogy azt 
a sportot kézzel és ütővel játsszák. Azonban a tech-
nika, és a labda visszaadása a labdarúgó technikán 
múlik a legjobban. A lábteniszhez annyiban hason-
lít a sportág, hogy azt is lábbal játsszák, a pálya, a 
taktika, és a szabályok azonban merően eltérnek. 
A feltalálók először ping-pong asztalon kezdtek el 
focilabdával játszani, de a labda nem úgy pattant az 
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volna. Ezért gondolták azt, hogy „meghajlítják” az 
asztal két végét. Több mint két év empirikus tesz-
telési és mérnöki számítási folyamat után lett a je-
lenlegi formájára kialakítva a Teqball table, a multi-
funkcionális asztal, amin a játékot játsszák.

Hipotéziseim: 1. A mérkőzések során a férfiak 
labdával való találkozásainak száma magasabb ér-
téket mutat a nők eredményeivel szemben. 2. A 
Teqball egyéni versenyszámában a labdával való 
találkozások száma több, mint páros játék esetében.

Anyag és módszer: Méréseimet videó elemzé-
sek alapján készítettem, azonban kevés anyag áll a 
rendelkezésemre, hiszen egy rendkívül fiatal sport-
ágról van szó. További méréseket a 2015.11.14-én 
megrendezésre kerülő Teqball bajnokságon fogok 
végezni.

Eredmény: Meglévő adataimból az első hipoté-
zisemet tudtam vizsgálni, miszerint a férfiak inkább 
kihasználják a három érintést. Számszerűsítve a fér-
fiak esetében egy két szettes mérkőzésen 250-300 
érintésről van szó fejenként, nőknél ez az adat nem 
érte el a 200-at sem, átlagban 150 érintés volt meg-
figyelhető. A labdaérintés illetve maga az átadás 
azonban mindkét nemnél fejjel, illetve az ügyeseb-
bik láb lábfejének különböző részével (főleg belső-
vel), vagy combbal történt a legtöbbször. 

Összefoglalás: Egy rendkívül érdekes, és hasznos 
sportágról van szó, hiszen a szabályoknak megfele-
lően a játékosok nem érinthetik kétszer ugyanaz-
zal a testrésszel a labdát, és átadás sem történhet 
háromszor egymás után ugyanazzal a testrésszel, 
ezért technikailag sokat fejlődhet egy játékos, és 
a megszerzett technikai elemeket akár be is tudja 
építeni a labdarúgó mérkőzésbe. Mindezeket elő-
adásom során videó felvételekről is prezentálom. A 
feltalálók bizakodva és további munkával töreked-
nek arra, hogy egyszer olimpia sportággá válhasson 
e magyar találmány.

Hipotéziseim: 1.  A mérkőzések során a férfiak 
labdával való találkozásainak száma magasabb ér-
téket mutat a nők eredményeivel szemben. 2. A 
Teqball egyéni versenyszámában a labdával való 
találkozások száma több, mint páros játék esetében.

Anyag és Módszer: Méréseimet videó elemzé-
sek alapján készítettem, azonban kevés anyag áll a 
rendelkezésemre, hiszen egy rendkívül fiatal sport-
ágról van szó. További méréseket a 2015.11.14-én 
megrendezésre kerülő Teqball bajnokságon fogok 
végezni.

Eredmény: Meglévő adataimból az első hipoté-
zisemet tudtam vizsgálni, miszerint a férfiak inkább 
kihasználják a három érintést. Számszerűsítve a fér-
fiak esetében egy két szettes mérkőzésen 250-300 
érintésről van szó fejenként, nőknél ez az adat nem 
érte el a 200-at sem, átlagban 150 érintés volt meg-
figyelhető. A labdaérintés illetve maga az átadás 
azonban mindkét nemnél fejjel, illetve az ügyeseb-
bik láb lábfejének különböző részével (főleg belső-
vel), vagy combbal történt a legtöbbször. 

Összefoglalás: Egy rendkívül érdekes, és hasznos 
sportágról van szó, hiszen a szabályoknak megfele-
lően a játékosok nem érinthetik kétszer ugyanaz-
zal a testrésszel a labdát, és átadás sem történhet 
háromszor egymás után ugyanazzal a testrésszel, 
ezért technikailag sokat fejlődhet egy játékos, és 
a megszerzett technikai elemeket akár be is tudja 
építeni a labdarúgó mérkőzésbe. Mindezeket elő-
adásom során videó felvételekről is prezentálom. A 
feltalálók bizakodva és további munkával töreked-
nek arra, hogy egyszer olimpia sportággá válhasson 
e magyar találmány.

Kulcsszavak: Teqball, technika, újdonság

-------------------------

Különböző életkorú élvonalbeli birkózók észlelt 
motivációs környezetének és külső-belső moti-
vációs tényezőinek összehasonlító vizsgálata

Tóth László, Humánkineziológia szak, II. év-
folyam

Témavezető: Dr. habil. Tóth László, Konzulensek: 
Szemes Ágnes, Vígh Péter, Pszichológia és Sportpszi-
chológia Tanszék

Deci és Ryan (1985) önmeghatározás teóriáját 
(SDT) alkalmazva elméleti keretként férfi birkó-
zók észlelt motivációs környezetét és külső-belső 
(extrinzik-intrinzik) motivációs tényezőit vizsgál-
tuk meg. A sportpszichológiai kutatások jelen-
tős része foglalkozik a sportolók motivációjával, 
mivel a motivációs bázis, mint a teljesítőkészség 
egyik alaptényezője, a sportteljesítmény és a siker 
fontos meghatározójának tekinthető (Trzaskoma-
Bicsérdy, Bognár és Ozsváth, 2007). Az SDT mo-
dell alapján Ryan és Deci (2000), ill. Vallerand 
(1997) kidolgozta az extrinzik és intrinzik tényezők 
hierarchiáját és hatását az egyén motivációs bázi-
sára, melyek szoros kapcsolatot mutatnak az érzel-
mekkel, a koncentrációs képességgel, a megküzdési 
stratégiákkal, a célkitűzéssel, és a kiégéssel (Weiss és 
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Amorose, 2008). Az egyénenként eltérő motivációs 
profilok jelentős szerepet töltenek be a sportolók 
pszichológiai készségeinek fejlesztésében, melynek 
felismerése és formálása az edzői munka egyik ki-
emelt feladata (Olympiou, Jowett, és Duda, 2008). 
Különbséget kell tennünk a feladat-orientált és 
én-orientált motivációs környezet között, melyek 
eltérő edzésmódszertani hozzáállást feltételeznek 
(Seifriz, Duda és Chi, 1992). Korábbi kutatások 
alátámasztották a pozitív kapcsolatot a sporttelje-
sítmény és az észlelt motivációs környezet között 
(Dorogi, Szabó és Bognár, 2008). Bizonyították, 
hogy a sikeresebb sportolóknál az edzők többnyi-
re feladat-orientált motivációs környezetet tudtak 
biztosítani (Miller és munkatársai, 2004). 

Jelen kutatás célja az volt, hogy megvizsgálja 
a korosztályos válogatott birkózók körében ezt a 
két jelenséget, és az összefüggések alátámasztásán 
túl fényt derítsen az edző-sportoló kapcsolatra és 
a motiváltsági állapotra egyaránt. A mintát 59 vá-
logatott férfi versenyző alkotta (M=19,4 év; S=5,6 
év), akik az SMS (Sport Motivation Scale; Pelletier 
és munkatársai, 1995) és a PMCSQ-2 (Perceived 
Motivational Climate in Sport Questionnaire-2 
(Newton, Duda és Yin, 2000): magyarul Révész és 
munkatársai, 2014) kérdőívek magyarra fordított 
változatát töltötték ki. Korábbi vizsgálatok szerint a 
PMCSQ-2 és az SMS kérdőív is megfelelő megbíz-
hatósági mutatókkal rendelkezett, amelyet vizsgá-
latunk is alátámasztott (Cronbach alfa=0,43-0,89).  
Az eredmények szerint a két skálában szignifikáns 
kapcsolat mutatható ki az egoinvolvált motivációs 
klíma és a külső motiváció (r=0,285; p=0029), va-
lamint a feladatorientált motivációs klíma és a bel-
ső motiváció (r=0,264; p=0,043) között. Az életko-
ri csoportok között szignifikáns eltérés az extrinzik 
motiváció/külső szabályozás tekintetében  volt 
megfigyelhető (F(3,49)=3,903; p=0,014). 

Vizsgálatunk alátámasztja azokat a korábbi ered-
ményeket, melyek a hosszú távú jó teljesítmény 
kritériumaként jelölik meg a feladat-orientált mo-
tivációs környezetet és az intrinzik motivációt. A 
sportpszichológiai diagnosztikában és tervezésben 
releváns tényezők vizsgálata az eredmények gyakor-
latban való alkalmazását segíti elő.

Kulcsszavak: sportmotiváció, észlelt motivációs 
környezet, birkózás

-------------------------

A párharcok eredményessége és a mékőzések ki-
menetének összefüggése a kézilabdában

Török Bence, MA Testnevelő tanár – 
Gyógytestnevelő tanár szak, II. évfolyam

Témavezető: Dolnegó Bálint, Edzéselméleti és 
Módszertani Kutató Központ

Bevezetés: A kézilabda rendkívül összetett sport-
ág, amelyben a mérkőzések kimenetét sok dolog 
befolyásolja. Döntő lehet például, hogy milyen 
százalékkal értékesítik kísérleteiket az átlövő játé-
kosok, meghatározhatja a végeredményt a leroha-
nások sikeressége is. Azonban kutatásomban arra 
keresem a választ, hogy vajon a párharcok eredmé-
nyessége befolyásolja-e a mérkőzések alakulását?

Szakirodalmi áttekintés: A kézilabdában az ered-
ményt meghatározó különböző tényezőkről már 
sok tanulmány értekezett. Kimutatták, hogy az 
átlövő pozíciókból érkező lövések eredményessége 
befolyásolja a mérkőzés eredményét, valamint sok 
esetben érvényesül a hazai pálya előnye is, illetve az 
egyéni áttörések és lerohanások is befolyásolják a 
mérkőzés kimenetét (Gomez et al. 2014, Srhoj et 
al. 2001, Gruic et al. 2006). A technikai hibák gya-
korisága viszont nem mérvadó Ilic vizsgálata szerint 
(Ilic et al. 2011). 

Célkitűzések: Hipotézisem a következő: Össze-
függés van a párharcok kimenetének negatív és po-
zitív aránya és a végeredmény között. 

Anyag és módszer: A kutatás 24 mérkőzés elem-
zésével történt (n=24), nem valószínűségi kiválasz-
tás alapján – önkényes kiválasztással, tehát a minta 
nem reprezentatív. E mérkőzések nemenkénti, kor-
osztályonkénti és játékszinti felosztásban is vegye-
sek. Az adatok felvétele élőben, elektronikusan, a 
kézilabdában előforduló párharcok statisztikai re-
gisztrálására kifejlesztett szoftverrel történt, mely 
az AJT Sport Kft. tulajdonát képezi. Ennek pon-
tos szempontrendszere és maga a program is üzle-
ti titok, a tulajdonos engedélyével használtam fel. 
A mérkőzéseken átlag 66,79-11,7 esemény került 
rögzítésre. Az adatok feldolgozása a Statistica 13 
programmal történt, leíró statisztikákat és Pearson-
féle korrelációs vizsgálatot végeztem (p<0,05).

Eredmények: A huszonnégy mérkőzésen átla-
gosan 32,20-7,79 eredményes párharc került fel-
jegyzésre, 26,04-5,58 eredménytelen és 8,54-2,78 
szabálytalan párharc mellett. A párharc-együttha-
tó és az eredmény együttható között erős pozitív 
kapcsolatot van (r=0,70, p=0,00013. A szűkített 
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szevetésekor még erősebb korrelációt mutatott ki 
a vizsgálat (r=0,72, p=0,00008). Az eredményes 
párharcok száma is összevetésre került az eredmény 
együtthatóval, közepes pozitív kapcsolatot muta-
tott a vizsgálat (r=0,63, p=0,009). A párharcokból 
kapott gólok száma és az eredmény együttható kö-
zötti összefüggés is felmerült, így ez is vizsgálat alá 
került. A teszt gyenge negatív kapcsolatot mutatott 
(r=-0,21, p=0,31).  

Megbeszélés: A kapott eredmények alapján a 
hipotézist elfogadtuk. Összefüggés van a párhar-
cok kimenetelének negatív és pozitív aránya és a 
végeredmény között. A továbbiakban szeretném 
megvizsgálni a végeredményt meghatározó többi 
eseményt is, érdemes a bevezetésben említett té-
nyezőkhöz egy együtthatót rendelni, majd a kor-
relációs vizsgálat után a kapcsolatokat egymáshoz 
hasonlítani.

Kulcsszavak: párharc, kézilabda, végeredmény, 
eredményes, kimenet

-------------------------

Az edző-versenyző kapcsolat jellemzői, és az 
edzők véleménye az önkéntesek bevonásáról a 
Ritmikus Gimnasztikában 

Vándor Ágnes, Sportszervező, I. évf.
Témavezető: Dr. Géczi Gábor, Sportmenedzsment 

Tanszék

Köztudott, hogy évek óta nem sikerült hazánkat 
képviselnie az olimpiai játékokon magyar verseny-
zőnek magyar színekben. A hazai ritmikus gim-
nasztika edzőképzés keveseket érdekel, és a világ-
színvonaltól jelentősen elmaradott, tehát az egész 
sportágnak komoly fejlesztési folyamaton kell át-
esnie ahhoz, hogy nemzetközileg komolyabb ered-
ményeket tudjon elérni. Ez ugyanakkor nem egyedi 
jelenség, a szakirodalomban sok szerző foglalkozik 
a témával (Révész és mtsai 2012; Géczi és mtsai, 
2014; Géczi, 2015) Kutatásom egyik célja felmérni 
a hazánkban jelenleg dolgozó edzők képzettségét, 
foglalkoztatási módját és összevetni a foglalkozta-
tott versenyzők számával, a foglalkozások minőségi 
és mennyiségi mutatójával. 

Első feltételezésemet, mely szerint a magasabban 
kvalifikált edzők több és eredményesebb verseny-
zővel dolgoznak, mint a gyengébb végzettséggel 
rendelkezők részben bizonyítottnak tekinthetjük. 

A kivétel ez alól pont a legeredményesebb egye-
sület, az MTK, melyben csak sportoktatói, sport-
edzői OKJ-s bizonyítvánnyal rendelkező edzők 
dolgoznak.

Az önkéntességet választottam felmérésem má-
sodik témájának, hiszen a társadalmi integrálódás 
egyik lehetséges módjaként, a ritmikus gimnaszti-
kában is jelentős idő, pénz és energia szabadulna 
fel az edzők számára az önkéntesek bevonásával. 
Nemcsak az edzőknek lenne könnyebb dolga, de 
az önkéntesként foglalkoztatott középiskolások kö-
zösségi szolgálatot is teljesíthetnének ilyen módon. 
Kérdőíves formában kértem a Magyar Ritmikus 
Gimnasztika Szövetség 26 egyesületének 86 vég-
zettséggel rendelkező edzőjét arra, hogy értékelje, 
számára mennyire lenne hasznos önkéntesek alkal-
mazása, milyen gyakran, illetve milyen feladatok 
elvégzésére alkalmazná őket. 

Második feltételezésem, miszerint az edzők szí-
vesen alkalmaznának önkénteseket a munkájuk 
segítésére még nem tekinthető sem részben, sem 
egészben bizonyítottnak, mert az interjúk még 
folyamatosan zajlanak. Az eddigi eredményekből 
úgy tűnik a ritmikus gimnasztikában a versenyek 
szervezésén és lebonyolításán kívül nincs igény 
önkéntesekre. 

Kutatásom első részéből egyértelműen kiderül, 
hogy az edző-versenyző kapcsolatban, a versenyzők 
eredményességéhez a személyiség és a hozzáállás 
sokkal inkább hozzájárul, mint az edzők képzett-
sége. A felmérésem második részének legfontosabb 
eredménye, hogy a ritmikus gimnasztika versenyek 
szervezéséhez szükség van önkéntesekre, azonban ez 
a lehetőség nincsen eléggé meghirdetve. A legtöbb 
egyesület saját sportolóitól, illetve azok családjától 
kér segítséget az esemény lebonyolításához. A kuta-
tást tovább kívánom folytatni, és egyben remélem, 
hogy tudományos vizsgálataimmal tudok segíteni 
szeretett sportágamnak a fejlődésben.

Kulcsszavak: RG, edző-versenyző kapcsolat, 
önkéntesség

-------------------------

III. EGÉSZSÉGTUDOMÁNYI SZEKCIÓ

Van sportélet betegség után (is)!

Beck Monika, Rekreáció szak MSc, I. évfolyam
Témavezető: Dr. Komka Zsolt, Dr. Zima Endre, 
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Egészségtudományi és Sportorvosi Tanszék és Sem-
melweis Egyetem Városmajori Szív- és Érgyógyászati 
Klinika

Napjainkban a fejlett országok népességének fele 
hal meg szív- és érrendszeri betegségekben. Ez a 
betegség együttes a korai halálozás egyik legjellem-
zőbb válfaja, ezért is fontos kellő figyelmet fordíta-
ni a betegségek megelőzésére, a hatékony kezelésre, 
illetve a rehabilitációra. 

Az orvostudomány évről-évre fejlődik, egyre 
modernebb technikákkal lehet szűrni a betegségtí-
pusokat, kezelni a rizikófaktorral élő személyeket. 
A lakosság, ezen belül is a fiatal felnőtt betegek 
utókezelése és segítése az élet újra kezdésére nagyon 
fontos feladat.

Gyermekként átesni egy nyitott szívműtéten, 
majd családalapítás előtt szívritmuszavar miatt 
pacemaker beültetésen – ez mind olyan tényező, 
amely nagy mértékbe befolyásolja egy ember életét. 
Átadni a tapasztalatokat, megtanítani a betegtársa-
kat egy új életre, ez is egy gyógymód.

1974-ben egy nyitott szívműtét komoly szív-
sebészeti beavatkozásnak, 1991-ben egy szívrit-
mus-szabályozó készülék beültetése különlegesnek 
számított. Ma már rutinszerűen, szinte ambuláns 
úton gyógyítják a betegeket, eltelt 20 év. Az elmúlt 
években rohamosan fejlődött a szívsebészet, a kar-
diológiai beavatkozások lehetősége. Egy mellkasi 
műtét vagy egy katéteres beavatkozás között nagy 
a különbség. Mind időben, mind beavatkozásban, 
mind a rehabilitációban. 

Az utógondozás egyik fontos célja, hogy a be-
tegség után mindenki lehetőséget kapjon az élhető 
életre. Mit számít élhető életnek?  Ahol a betegek 
jól, tünetmentesen és egyenlőnek érzik magukat az 
egészséges társaikkal. A gyógyszerek mellett a kör-
nyezet hozzáállása, a megfelelő betegtájékoztatás és 
a helyes életmód kialakítása az első lépés, azaz a be-
tegkommunikáció alkalmazása. 

Mit lehet tenni egy műtéti heggel a mellkason? 
Egy beültetett PM készülékkel a testben? Hogyan 
lehet élni? Melyek lehetnek a veszélyek? Kérdések, 
amelyek megválaszolásra várnak. Vannak olyan te-
rületek, amelyek esetében egyszerű a megoldás, de 
van, amely mindig érzéseket válthat ki az érintet-
tekből. Ilyen a mozgás is. 

Napjainkban, egy komolyabb beavatkozás, akár 
szívműtét után vagy transzplantációt követően 
a bevált gyógymód, a kímélő- és mozgásszegény 

életmód, amelyek nem okoznak problémát (gon-
dolhatják a szakemberek). Ezek egy idő után újabb 
tüneteket produkálnak, nő a rizikofaktorok száma, 
a beteg személy újra kezelésre szorul, hosszabb lesz 
a gyógyulási idő.

Mi lehet a megoldás? A mozgás, mely maga is 
gyógyszer. Miért épp ez? Feszültségoldó, méreg-
telenítő, változásokat képes elindítani a testben, 
jótékony hatással bír a beteg szervezetre. Speciális 
terhelési szűrésekkel, folyamatos kontrollal, képal-
kotó diagnosztikai vizsgálatokkal és a feszegethető 
határok elérésével új utakat lehet nyitni a betegek 
előtt. A jövő? Műtött, transzplantált fiatal felnőttek 
és gyermekek terhelés élettani vizsgálata, személy-
re és betegségre szabott szűrésekkel, mozgásterápia 
kialakítása.

25 év tapasztalata egy életútban a gyermekkor-
tól, a családvállaláson át a karrierépítésen keresztül 
egészen sportolásig.

Van (sportos) élet betegség után!
Kulcsszavak: betegség, mozgás, rehabilitáció

-------------------------

Fiatal felnőtt férfiak és nők szénhidrátfogyasztá-
sa és tápláltsági státusza

Berta Annamária, Rekreációszervezés és 
egészségfejlesztés szak, levelező, III. évfolyam

Témavezető: Bartusné Dr. Szmodis Márta, Egész-
ségtudományi és Sportorvosi Tanszék

Bevezetés
A 18-34 éves nők 37%-a, a férfiak 41%-a a túl-

súlyos vagy elhízott kategóriába sorolható (OTÁP, 
2014).  Kutatásom célja annak feltérképezése, hogy 
milyen a fiatal felnőttek tápanyagbevitele, azon be-
lül a szénhidrátok fogyasztása, van-e különbség a 
férfiak és a nők táplálkozásában, valamint táplálko-
zásuk és testtömeg-indexük (BMI) között igazolha-
tó-e összefüggés. Célcsoportként azért választottam 
fiatal felnőtteket, mert érdekelt a korosztályom 
tápanyagbevitele, és ebben a korban még pozitív 
irányban befolyásolhatók a táplálkozási szokások. 
Feltevésem szerint a férfiak magasabb szénhidrát-
fogyasztása összefüggésbe hozható testtömeg-inde-
xük alakulásával. 

Anyag és módszer
A vizsgálatban 132 fiatal felnőtt vett részt (férfiak: 

60, nők: 72 fő). A férfiak átlagéletkora 23,83±3,18, 
a nőké 22,17±2,90 év. A férfiak 60%-a, a nők fele 
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étrendi naplóját Nutricomp® szoftver segítségével 
elemeztük. Rögzítettem a testmagasságot, test-
tömeget, sportolási szokásokat, kiszámítottam a 
BMI-t. Az adatelemzést Statistica 12 programmal 
végeztem. A nemek közötti különbségeket két-
mintás t-próbával, az összefüggéseket lineáris kor-
reláció-analízissel vizsgáltam, a szignifikancia szint 
p<0,05 volt.

Eredmények
A résztvevők napi energiabevitele nem haladta 

meg a kívánt mértéket (férfiak: 2549,17±855,93 
kcal, nők: 1997,24±601,8 kcal; p=0,000). A szén-
hidrátok részesedése az energiabevitelből mind-
két nemben az ajánlott aránynál kisebb volt (fér-
fiak: 49%, nők: 50%). A férfiak átlagos BMI-je 
24,89±2,77 kg/m2, ami mindössze 0,2-del maradt a 
túlsúlyos kategória határa alatt, a nőké 20,75±2,33 
kg/m2, ami a normál tartomány közepén van 
(p=0,000). A rostfogyasztás negatív irányban, nagy 
egyéni különbségekkel eltért a kívánatostól (férfi-
ak: 25,75±18,75 g, nők: 21,10±10,33 g). A zsír-
fogyasztás részesedése mindkét nemben a megen-
gedettnél magasabb (férfiak: 31,4%, nők: 32,8%), 
a fehérjefogyasztásuk is (férfiak: 19%, nők: 17%; 
p=0,000) az ajánlott arány felett volt, de ez, vala-
mint a BMI átlagos értéke betudható annak, hogy 
a vizsgált személyek több mint fele rendszeresen 
sportol. A BMI lazán, de szignifikánsan összefüg-
gött az energiabevitellel (r=0,24), a fehérje%-kal 
(r=0,31) és a szénhidrát%-kal (r= -0,2).

Összefoglalás
Mindkét nemben a szénhidrátbevitel aránya 

alacsonyabb volt a javasoltnál, a rostfogyasztásuk 
sem volt elegendő. A férfiak és nők táplálkozásában 
nem mutatkozott jelentős különbség. testtömeg-
indexük a normál tartományon belül volt. Hipo-
tézisemet megcáfolja az az eredmény, hogy a fér-
fiak és nők szénhidrátbevitelében nem mutatható 
ki differencia (1%). A zsírbevitel mindkét nemnél 
a megengedett energiarészesedés felett volt. Véle-
ményem szerint az ilyen irányú és további, széle-
sebb körű felmérések tapasztalatait is felhasználva 
a célzott prevencióra nagyobb hangsúlyt lehetne 
fektetni.

Kulcsszavak: fiatal felnőttek, szénhidrát, BMI

-------------------------

Az excentrikus és izometriás térd-
hajlító edzés hatása a H/Q arányra 
prepubertás korú lányoknál

Bognár Gábor, Gombos Zoltán, Humánkine-
ziológia MSc II. évfolyam, Humánkineziológia 
MSc I. évfolyam

Témavezető: Dr. Tihanyi József, Biomechanikai 
labor

Bevezetés. A térdhajlító izom rendkívül fontos 
szerepet játszik a térd stabilizálásában. Abban az 
esetben, ha a térdhajlítóizmok izmok nem megfe-
lelően edzettek, akkor sportolás során vagy hirte-
len mozdulatkor, amikor a lábszár nagy sebességgel 
előre csapódik, akár hiperextenzió is kialakulhat. 
A térdízületben, az elülső keresztszalag részlegesen 
vagy teljesen elszakadhat. A két izomcsoport erőki-
fejtésének a hányadosát H/Q aránynak nevezzük. A 
funkcionális H/Q arány a térdhajlítók excentrikus, 
míg a térdfeszítők koncentrikus erőkifejtésének a 
hányadosa. Steindler (1955) valamint Coombs és 
Garbutt (2002) a 2:3 arányt, azaz 0,67-et tartják 
ideális aránynak. Holcomb és mtsai (2007) vizsgá-
lata alapján az ideális arány a 0,6, ez alatt jelentő-
sen megnő a sérülések kockázata. Devan és mtsai 
(2004) szerint 60 °/s szögsebességre vonatkozatva 
a H/Q aránynak 0,6 és 0,69 közé, míg 300 °/s-on 
mérve 0,8-0,95 értékek közé kell esnie. Holcomb 
és mtsi (2007) vizsgálatai alapján 6 hetes térdhaj-
lító specifikus edzés hatására a H/Q arány szigni-
fikánsan nőtt.

Cél és hipotézis. Kutatásunk célja, hogy a 
prepubertás korban megbomló arányt korrigáljuk, 
és ehhez megtaláljuk a megfelelő edzésmódszert. 
Hipotézisünk szerint specifikus térdhajlító gyakor-
latokkal ez a H/Q arány eltolódás csökkenthető. 

Módszerek. A vizsgálatba tíz prepubertráskorú 
röplabdás lányt vontunk be (éltkor:11,2±  0,7 év; 
testtömeg: 41,3 ± 6,54 kg; sportmúlt: 1,2 ± 0,5 év). 
A személyeket két csoportba osztottuk: excentriku-
san, izometriásan edző csoportra, amely tíz hétig 
tartott. Heti három edzéssel. Az erőfejlesztés a haj-
lító izomra vonatkozott. A kontrakciók száma az 
első öt héten háromszor öt, a második öt héten há-
romszor tíz volt. Az edzések előtt és után a vizsgált 
személyek ülőhelyzetet foglaltak el a Multicont II 
dinamométeren és a test rögzítése után megmér-
tük a térdfeszítő (TF) izmok maximális forgató-
nyomatékát 60 fok/s állandó szögsebesség alatt. A 
térdhajlítók (TH) maximális forgatónyomatékát 
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excentrikus kontrakció során határoztuk meg szin-
tén 60 fok/s sebességet, és három ismétlést alkal-
mazva. A funkcionális H/Q arány a hajlítók ex-
centrikus forgatónyomatékának és a térdfeszítők 
koncentrikus forgatónyomatékának arányát fejezi 
ki. Átlagot és szórást számítottunk. Az átlagok ös�-
szehasonlítása egymintás Student-t teszttel tör-
tént. P<0,05-nél húztuk meg a szignifikancia szint 
határát.

Eredmények. A funkcionális H/Q arány a vizs-
gálat megkezdésekor 1,099± 0,54 volt, míg utána 
1,09±  0,338 (p=0,958). Szignifikánsan nem tör-
tént változás. Ennek ellenére mind az izometrásan, 
mind az excentrikusan edzők csoportjánál szig-
nifikánsan nőtt a hajlítók maximális excentrikus 
forgatónyomatéka. Előtte 52,15±  10,83, utána 
65,65± 13,09, p=0,00021. 

Konklúzió: Hipotézisünket elvetettük, mivel a 
H/Q arány szignifikánsan nem változott. Feltehető-
en azért nem találtunk szignifikáns változást, mert 
nemcsak a TH excentrikus forgatónyomatéka, de a 
TF forgatónyomatéka is növekedést mutatott. 

Kulcsszavak: HQ arány, térdhajlító izmok, ex-
centrikus, izometriás erőfejlesztés

-------------------------

A Baranta karikás ostor verseny terhelésdiag-
nosztikai elemzése

Falatovics Ádám, Testnevelő-gyógytestnevelő 
szak, II. évfolyam

Témavezető: Dr. Rácz Levente, Sporttudományi 
Kutató Osztály

Bevezető: a Baranta, történelmi magyar, kato-
nai, és népi testkultúrára épülő, a hagyományos 
gondolkodást, életszemléletet és nevelést felhaszná-
ló sport. A magyarság jellemző jegyeit magán viselő 
önálló harcművészeti stílus. 14 alapfegyvere közül 
egyik a karikás ostor. Először került sor e sportág-
ban, a verseny, szervezetre gyakorolt hatásának ter-
helésdiagnosztikai vizsgálatára.

Tanulmányunk célja, egy meghívásos ostor ver-
seny 3 versenyszámának élettani terhelésének ös�-
szehasonlító vizsgálata.

Hipotézis: nullhipotézist állítottunk fel. Felté-
teleztük, hogy a versenyszámok terhelése élettani 
szempontból nem különbözik egymástól. 

Anyag és módszer: Korábbi versenyeken nyúj-
tott kimagasló teljesítményei alapján kiválasztott 

kilenc felnőtt férfi (életkor: 27±9 TM: 178±3 TT: 
80±13) vett részt vizsgálatunkban. 

Az első forduló egy 65-70 mp időtartamú egyé-
ni formagyakorlat bemutatása, a második forduló 
átlagosan 2,5 min időtartalmú akadálypálya teljesí-
tése, a harmadik szám ostorvívás szabályainak meg-
felelően megrendezett párbaj küzdelem volt.

A versenyt megelőzően, az egyes versenyszámok 
során, valamint azokat követően rögzítettük a vizs-
gált változókat. Nyugalomban a szívfrekvencia va-
riabilitás (HRV) statisztikai változóit, a nyugalmi 
tejsav szintjét (LACny), az egyes fordulók során a 
maximális szívfrekvenciát (HRMAX), illetve a terhe-
lést követő 1. percben mért tejsavszinteket (LAC1-2-

3) határoztuk meg.
A HRV, és HR adatok rögzítésére RS800 CX 

polar órát, valamint ProTrainer5 szoftvert, a LACny, 
LAC1-2-3 mérésére h/p/cosmos sirius típusú mobil 
tejsavmérő készüléket használtunk. A változók át-
lagait Student’s T teszttel (p≤0.05), illetve az egyéni 
trendek összehasonlításával elemeztük.

Eredmények és megbeszélés: a nyugalmi mé-
rések azt igazolták, hogy a szív-keringési rendszer, 
és az anyagcsere szempontjából sem optimális álla-
potban lévő versenyzők kerültek vizsgálatra. A nyu-
galmi tejsav szint csak egy személy esetében közelí-
tette meg az optimális értéket, 7 versenyzőnél 2-3 
mmol/l között, míg egy főnél az anaerob küszöb-
nek megfelelő 4 mmol/l fölötti értéket találtunk. 
A nyugalmi HR, és HRV paraméterek esetében is 
jelentős szórással találkoztunk, főként a vegetatív 
idegrendszer egyensúlybontását, illetve a stressz ke-
zelő képességet jellemző paraméterek esetében. Az 
egyes versenyszámok között a HRMAX esetében nem 
találtunk különbséget, ami a nullhipotézist igazol-
ta. A fordulók után mért tejsavszint átlagai statisz-
tikailag nem különböztek és mindhárom esetben 
meghaladták az anaerob küszöböt. Az egyéni érté-
kek alapján az első két fordulót követően, egy esetet 
kivéve, mind túllépték az anaerob küszöböt, de a 
párbajküzdelmek után a résztvevők 1/3-ánál talál-
tunk 4mmol/l-nél kisebb értéket.

Összefoglalás: jelentős, a gyakorlatba alkalmaz-
ható eredmények birtokába jutottunk. Verseny-
zőinknek nagyobb gondot kell fordítani a forma-
időzítésre, az optimális állapot elérésére. Hasznos 
volt látni egyénenként is, egy többfordulós verseny 
szervezetre gyakorolt hatásainak dinamikáját.

Kulcsszavak: HRV, laktát, pályateszt
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IA A komplex rehabilitáció hatékony a serdülőkori 

elhízás kezelésében

Heintz Bernadett, Humánkineziológia szak, 
MSc I. évfolyam

Témavezető: Prof. Dr. Nyakas Csaba, Konzulens: 
Dr. Medveczky Erika, Sporttudományi Intézet

Bevezetés
Az obezitás hazánkban is egyre gyakoribb a 

kisiskolás és serdülő gyermekek körében. Min-
dent meg kell tenni, hogy ne alakuljon ki felnőtt 
korra hypertonia, diabetes és következményes 
cardiovaszkuláris betegség. A korai diagnosztikát 
követő, komplex rehabilitációs szemléletű gondo-
zás, az eredményes prevenció feltétele. Ehhez mul-
tidiszciplináris team felállítása szükséges, melynek 
tagjai: mozgástudományi szakember, dietetikus és 
pszichológus. A holisztikus szemléletű program 
magában foglalja a rendszeres sportolást, speciális 
mozgásgyakorlatok végzését; dietetikai szempont-
ból a megengedő étkezés, valamint az éhezés elke-
rülése lényeges. A program fontos eleme a pszicho-
lógiai állapotfelmérés és pszichoedukáció, szülők 
bevonásával. Az utógondozásban a mérések megis-
métlése, állapotkövetés céljából. 

Módszer
Tizenöt 10 és 17 év közötti obes gyermek vett 

részt a háromhetes nyári táborban, a Szent János 
Kórház Gyermekgyógyászati Rehabilitációs Osz-
tályán, a Testnevelési Egyetem hallgatóinak be-
vonásával, orvosi felügyelet mellett. A klasszikus 
szomatikus státusz meghatározása után fizikai és 
pszichológiai állapotfelméréseket végeztünk mind 
a felvételkor, majd középidőben, illetve a tábor vé-
gén. A mozgásos program összeállításánál fontos 
szempont volt, hogy az dinamikus és statikus ele-
meket egyaránt tartalmazzon. A program dietetikai 
részének tervezésekor is az volt a cél, hogy a jojó-
hatást elkerüljük, ezért nem éheztettük őket: napi 
1600-1700 kalóriát fogyaszthattak (napi 5x étke-
zés, fokozott folyadékbevitel). Harmadik fő elem-
ként pedig számos pszichológiai, pedagógiai jellegű 
foglalkozás várta a táborlakókat.

Mérés
(1) energiabevitel számítása (alapanyagcsere), 

(2) BMI, testösszetétel-mérés  (bio-impedancia) 
testzsír, izomszázalék, derék, csípő, comb, illetve 
kar körméretek, (3) Pszichológiai felmérő tesztek, 
távozáskor és a follow-up részeként 3 hónappal 
később 

Eredmények
BMI: felvételkor 39.4, távozáskor (három hét 

múlva) 38.0, utógondozás (3 hónap múlva) 32.2. 
Testsúlycsökkenés felvételtől – távozásig  5.5 
(p<0.001), testzsír 7.4 (p<0.01), izomszázalék 4.3 
(p<0.05), derék körméret 3.5 (p<0.0005), csí-
pő  4.0 (p<0.001), comb  4.1 (p<0.01) kar  6.6 
(p<0.0005). A kérdőívek számos pozitív változást 
mutattak az életmódbeli és viselkedési szokások, a 
társas kapcsolatok tekintetében, mind a gyerekek, 
mind a szülők elmondása szerint.

Következtetések
A komplex rehabilitációs program hatékonynak 

bizonyult az obes fiatalok kezelésében: szignifikáns 
javulás mutatkozott mind az antropometriai ada-
taik, mind a pszichés státuszuk terén. A megismé-
telt mérések további javulást mutattak. A program 
szervezőinek szándéka, hogy felhívják a figyelmet 
a gyermekkori elhízás holisztikus szemléletű keze-
lésére, valamint javasolt, hogy az érintett fiatalok 
gondozása kifejezetten testnevelési és sporttudomá-
nyi szakemberek  bevonásával történjen az egész-
ségügyi intézetekben. 

Kulcsszavak: rehabilitáció, prevenció, obesitas

-------------------------

Új eszköz fejlesztése a Barracuda elem, és annak 
változatainak tanítására, szinkronúszás sportág-
ban  

Lovas Adél, Humánkineziológia III. évfolyam
Témavezető: Dr. Tihanyi József, Konzulens: Dr. 

Szőke Zsuzsanna, Biomechanika, Kineziológia és In-
formatika Tanszék, MOM Sport Uszoda és Sportköz-
pont 

Bevezetés – A szinkronúszás sportágban a 
Barracuda elemnek (kiszúrás) és különböző válto-
zatainak rendkívül nagy jelentősége van egy spor-
toló egész pályafutása során, egyik legalkalmasabb 
a sportágspecifikus gyorserő mérésére (M. Peric, N. 
Zenic 2012). Dinamikus elem révén és a sportág 
sajátosságából adódóan (közegváltás a végrehajtás-
kor, 3 dimenziós erőkifejtés) az elem tanítása, kiis-
kolázása meglehetősen nehéz. 

Ebből a gyakorlati problémából született egy új 
eszköz kifejlesztésének ötlete, mert edzőként sze-
retném hatékonyabbá és eredményesebbé tenni 
munkámat. Az eszköz a mozgás helyes tengelyét és 
irányát adja meg, ezzel segítve a sportolót a helyes 
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testtudat kialakításában. Ehhez hasonló eszközt 
a műkorcsolyázás is használ (ugróhám=jumping 
harness), de más céllal és más felfüggesztéssel.

Hipotézisek - Kutatási hipotézisem, hogy az 
eszköz használatával hatékonyabbá tehető és le-
csökkenthető a tanulási folyamat. Javulás érhető 
el (1) a testhelyzetre vonatkozóan (függőleges-
hez viszonyítva), (2) a végrehajtás magasságára 
vonatkozóan. 

Vizsgálati módszerek - A felmérésben 12 spor-
toló vesz részt (n=12), életkoruk 10±1 év (FINA 
korcsoport szerint: under 12). A kutatás időtarta-
ma 6 hét, heti 2 alkalommal 6 fő az eszköz haszná-
latával, 6 fő az eszköz használata nélkül (kontroll-
csoport) tanulja az elemet. 

Az eredmények kiértékelésekor a fentiekben em-
lített 2 szempontot vettem figyelembe: (1) a test-
helyzet, (2) a kiszúrás magassága (az adott egyén 
testén meghatározva, nem cm-ben mérve, hivatalos 
FINA bírói értékelés alapján). A szempontok kivá-
lasztásakor alapul vettem azt a kutatást, melyben 
a tartott vertikális helyzetet értékelték (Winarski, 
Slawomir 2013), valamint a FINA hivatalos érté-
kelési elveit. Folyamatosan dokumentálom az ada-
tokat, valamint a felmérés végén egy záró értékelés-
kor minden gyermek végrehajtja az elemet edzésen, 
versenyszimuláció keretében.

Eredmények – Kutatásom jelenlegi állása sze-
rint, az eredmények még nem mutatnak szignifi-
káns különbséget a vizsgált és a kontroll csoport 
között. (1) a testhelyzetet a vertikálistól való szög-
eltéréssel, (2) a magasságot a bírói pontozással a 
testen mérhető kiemelkedés nagyságával mérem 
(Statica prog.) Az eddigi eredmény oka lehet, hogy 
teljesen szokatlan az eszköz használatával végrehaj-
tani az elemet, ez a bizonytalanság köti le a gyere-
kek figyelmét és nem a saját testére figyel, még nem 
következett be az önálló testérzet kialakulása. 

Összefoglalás – Kutatásomban az alap 
Barracuda vizsgálatát helyeztem előtérbe. További 
felméréssel a Barracuda 360° elemet vizsgálnám 
(melyben a süllyedés közben egy egész fordulatot 
tesz meg a sportoló), ehhez speciális, erre a cél-
ra gyártott csapággyal egészíteném ki az eszközt. 
Emellett az összes tartott vertikális helyzetű elem-
nél használható lenne az eszköz a helyes testtudat 
kialakítására. A Watlicam rendszerrel szemlélete-
sebbé tenném az eredményeket (vízfelszín alatti és 
feletti egy képbeni filmezés, törés nélkül). Fő célom 
a sportág edzésmódszereinek fejlesztése.

Kulcsszavak: innováció, szinkronúszás, 
Barracuda, biomechanika

-------------------------

Az öregedés befolyásolja a kinesztéziát és annak 
transzfer hatását a domináns oldal függvényé-
ben egészséges személyeknél (részeredmények)

Szilágyi Borbála, Galamb Kata, Humánkine-
ziológia, III. évfolyam

Témavezető: Négyesi János, Fájdalom Ambu-
lancia

Bevezetés A kinesztézia a szervezet azon képes-
sége, mely során érzékeljük testünk, egyben vég-
tagjaink mozgását és helyzetét. Bizonyított, hogy a 
bal kezes egészséges populáció tagjai kevesebb hi-
bával hajtják végre a propriocepciós gyakorlatokat, 
mint a jobb kezes csoport tagjai (Goble és mtsai., 
2009), mely ideganatómiai különbségekre enged 
következtetni. Ezen túl bizonyított, hogy a kor 
előrehaladtával a propriocepciós készség hanyatlik 
(Herter és mtsai., 2014). A konferencia keretein 
belül kizárólag a fiatal bal és jobbkezesek eredmé-
nyeit mutatjuk be.

Hipotézis Kutatási hipotézisünk szerint nem-
csak a kinesztetikus érzékelés, hanem annak vég-
tagok közti átvitele is szignifikánsan különbözik 
jobb- és balkezes fiatal vizsgálati személyek között 
az alsó végtag tekintetében (térdízület).

Vizsgálati módszerek A vizsgálatban 16 egész-
séges személy vett részt (18-35 év, 8 bal kezes, 8 
jobb kezes). A neurológiai és fizikai egészséget 
MMSE és SPPB tesztekkel ellenőriztük a vizsgálat 
előtt. A vizsgálati személyek térdízületét egy Cybex 
NORM dinamométer 90°-os szöghelyzetből kiin-
dulva random módon 30, 45, és 60°-os szöghely-
zetekbe passzívan mozgatta (szöghelyzetenként 5 
alkalommal). 

Minden passzív mozgatást követően a motor 
karja 5 másodperc után a kiinduló, 90°-os szög-
helyzetbe állt vissza. Ezt követően a motor karja 
ismét elindult, a vizsgálati személy pedig igyekezett 
gombnyomással a lehető legpontosabban megál-
lítani a motor karját a kívánt szöghelyzetben. Az 
eredményeket kétmintás t-próba segítségével ele-
meztük, a szignifikancia szintet p ≤ 0.05 értékben 
határoztuk meg.

Eredmények A vizsgálat eredményei nem 
mutatnak szignifikáns különbséget sem a 
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kinesztetikus érzékelésben (t = 1.347, p = 0.078), 
sem a végtagok közti átvitelben (t = 0.406, p = 
0.302) bal- és jobbkezes vizsgálati személyek között.  
Összefoglalás Korábbi vizsgálatok (Goble és mtsai., 
2009) eredményeivel szemben jelen tanulmány 
azt mutatja, hogy nincs szignifikáns különbség a 
kinesztetikus érzékelésben és annak transzferében 
bal- és jobbkezes fiatal vizsgálati személyek között. 
Mindazonáltal megjegyzendő, hogy az eredmények 
részeredmények. A minta elemszáma kiterjesztésre 
kerül, mely módosíthatja a közölt eredményeket. 
A teljes tanulmány célja annak vizsgálata, hogy 
miként is alakul az ideg-izomrendszer átalakulása 
az öregedés során bal és jobbkezes populációk ese-
tében. Bízunk abban, hogy eredményeink hasznos 

alapjául szolgálhatnak olyan terápiák kidolgo-
zásában, melyek segíthetnek az öregedéssel járó 
neuromuszkuláris problémák prevenciójában.

Kulcsszavak: propriocepció, végtagok közti 
átvitel
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Organizational Theory Elements in Managing 
Sport Related Organizations

Sujit Chaudhuri 
University of Physical Education, Budapest

The paper discusses the implications of organi-
zational theory elements to sport related organiza-
tions management such as:

•	 Strategy, Goals and Effectiveness
•	 Design and Structural Tools
•	 Sport Organizations Competitiveness and 

Their Environment
•	 Power and Politics
•	 Conflict Resolution and Managing Change
•	 Human Resource Management and Culture
•	 Leadership and Decision Making
It strives the need for proper choice and efficient 

and effective use of above listed area tools to ensure 
sustainable competitive advantage.

-------------------------

Dimensions of inequalities in sport participa-
tion in Hungary: gender and social disadvantage

Tamás Dóczi, Andrea Gál 
University of Physical Education, Budapest 

In the past decades, sport has become recog-
nized as an important tool for the social inclusion 
of various social groups, among them, women and 
socially disadvantaged people. The policy docu-
ments of the EU reflect that there is increasing at-
tention to such a function of sport, which however 
can still be regarded as a terrain of inequalities. In 

2013-2014, a nationwide research project was car-
ried out in Hungary, which aimed at translating 
the European dimensions of sport to the Hungar-
ian context. A key research area of this project was 
the social inclusion of women and socially disad-
vantaged groups (SDG) in and through sport. This 
part of the research was based on a survey carried 
out in five different samples of the Hungarian 
population (over 18: N=1000; age 15-29: N=3000 
(offline) and N=5286 (online); SDG: N=500; 
people with disability: N=500). The objective of 
the present paper is to reveal some of the inequal-
ity dimensions in the frequency, motivations and 
perceived barriers to sport participation with a fo-
cus on gender and social inequalities. The results 
indicate that women in Hungary lag behind their 
male counterparts in sport participation and have 
a different motivational structure as well. Gender 
differences in sport however, are most articulate in 
SDGs, which indicates a multiple disadvantage for 
women with a low SES. Although their motiva-
tions do not significantly differ, the barriers they 
face can be more diverse, and related not only to 
economic, but also to non-material reasons. In or-
der to address this issue, sport policy in Hungary 
needs to adapt to the EU sport policy related to the 
social inclusion of disadvantaged populations and 
women in particular, and aim to contribute to the 
general social policy agenda as well. 

Key words: social inclusion, women, socially 
disadvantaged groups, sport participation, Hun-
gary, ESF TÁMOP/SROP project
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Overview of the EU-funded Hungar-
ian Preparatory Project for the First-ever  
Evidence-based Sport and Physical Activity Pol-
icy-making

Judit Farkas, Tamás Dóczi 
University of Physical Education, Budapest & 

Hungarian Sports Management Society
University of Physical Education, Budapest

Introduction: Project TÁMOP 6.1.2/11/2-
2012-0002 titled “Exploring the Hungarian di-
mensions of sport, Aiming to enlarge the number 
of physically active citizens” was running in a con-
sortial form by the Hungarian Society of Sport Sci-
ences and the Hungarian Sport Management Soci-
ety between December 2012 and June 2014. It was 
professionally supervised and after the completion 
most results have been overtaken by the Directo-
rate of Health Development Policy at the Ministry 
of Human Capacities. 

Main objectives: to strengthen leisure sport 
communities in Hungary, to give professional sup-
port for sport providers, to enhance strategic plan-
ning and decision making in sport and to offer in-
put to the discourse on the positioning of sport in 
the 2014-20 MFF period. 

Methods: The project was organized according 
to the European dimensions of sport for various tar-
get groups on different levels. The main European 
dimensions of sport have been explored to obtain 
the state of play of areas (Hungarian dimensions of 
sport), such as HEPA, Social inclusion: sport and 
PA for women, socially disadvantaged groups and 
people living with disability, Education, training 
and qualifications: EQF, dual career, Volunteering 
and active citizenship, Good governance. Good 
practices in sport management have been col-
lected as case studies of successful programs and 
clubs. Another outcome was the publication of In-
novative and creative communication, media and 
marketing content to support health development 
through PA. 

Results and Discussion: Since the publication 
of the EU WP on Sport in 2007, in Hungary na-
tional level implementation activities/measures 
have not been initiated before via sustainable, 
purposely funded cross-sectorial cooperation and 
projects. 

The ultimate goal was to provide better circum-
stances for a more successful sport participation for 

all, including people with disabilities. The collec-
tion of research papers and representative surveys 
on all EU/Hungarian dimensions of sport serves as 
one of the most significant input for a new policy 
paper and strategy for sport for Hungary.

Keywords: National Policy on Sport and Physi-
cal Activity, ESF TÁMOP/SROP project, Imple-
mentation of EU recommendations, guidelines 
and policy papers

-------------------------

Sport: a tool for reaching EU’s foreign policy 
and development goals?

Bence Garamvölgyi
University of Physical Education, Budapest

With the ratification of the Lisbon Treaty 
(2009) sport became the competence of the Euro-
pean Union. Sport policy has increasingly gained 
ground in EU Law and article 165 of the Treaty 
provides the community with a reference for de-
veloping the European dimension of Sport.  The 
White Paper on Sport (2007) is the first EU policy 
document which mentions sport as a tool of EU’s 
external relations, while the Pierre de Coubertin 
Action Plan (2007) identifies the use of sport as 
a tool for EU development policy and promotes 
sport as an element of EU’s public diplomacy. Nev-
ertheless the recognition of sport’s role in reach-
ing EU external policy goals, no inner mechanisms 
exist to increase the use of sport in development 
projects. Therefore, the aim of the research is to 
investigate possible ways of enhancing sport related 
development projects and to present the best ex-
amples of EU funded sport projects taking place in 
developing countries. The research combines both 
qualitative and quantitative methods. The analysis 
of the EU’s related policy documents is comple-
mented with first-hand interviews with key per-
sons involved in EU Sport policy. The collection 
and analysis of EU funded projects using sport as 
a tool for development constitutes the quantitative 
part of the research. The paper demonstrates that 
so far sport has been playing a marginal role in the 
field of EU development policy. The lack of EU 
recommendations in the field hinders the involve-
ment of sport in development cooperation which 
could be improved with the topic’s introduction 
into the next EU Work Plan for Sport. Since sport 
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EU funded sport related projects have taken place 
in developing countries. Due to the recent involve-
ment of sport into the Erasmus Plus Programme, 
it is expected that the number of EU funded sport 
development projects will rise.

Key words: sport policy, sport for development, 
European Union

-------------------------

Volunteering in Hungarian Sport

Gábor Géczi, Lilli Kassay, Zsuzsa Gősi, Niko-
letta Sípos-Onyestyák

University of Physical Education, Budapest

Similarly to other countries, in Hungary, one of 
the most important civil activities in sport is vol-
unteering. There are many kinds of appearance of 
volunteering; the coaches, the leaders and other 
stakeholders can effectively help the operation 
of the sport organizations (Unger & Thumuluri, 
1997; Doherty, 2006). Our investigation aimed 
to gain data about volunteers in Hungarian sport. 
We used three different methods to get the data in 
2014; firstly we examined a representative sample 
(N=1000 – A group) in the Hungarian population 
over 18 years of age, secondly we concentrated on 
the age group between 15-29 – personal interviews 
(N=3000 – B group); thirdly we used the internet 
in the same age group (15-29) to gain the request-
ed data (N=5000 – C group). 

By the informal way of usual volunteer activities 
the samples showed us different results (A=13.5%, 
B=13.9%, C=38.3%). One of the most interesting 
results of our investigation showed that only the 
13,6% of the A group (136 people) work regularly 
as volunteers, and only 17% (23 people) of the vol-
unteers were active in sport only. In the answer to 
our question “Would you like to be a volunteer in 
the field of sport?” 125 people said that they would 
like to. It means that there is a big reserve of vol-
unteers in sport, but the question is how can we 
applicate them into sport. 

We hope that after our pilot project study there 
will be more scientific researches in our topic. 

Keywords: sport, volunteering, motivation, civ-
il, ESF TÁMOP/SROP project

-------------------------

Views of elite athletes and employees of the media 
about sport communication: commonalities 
and differences 

Ágnes Kovács 
University of Physical Education, Budapest

In the last decades the significance of commu-
nication in general and sport communication in 
particular has been increasing. In this process, the 
phenomena labelled as globalization, consumer 
society, and entertainment industry have played a 
significant role. The aim of this paper is to pres-
ent the view of elite athletes and employees of the 
media as participants of the entertainment indus-
try. Based on a theoretical framework, the empiri-
cal research presented in the paper will focus on the 
following research questions. How necessary com-
ponent is sport communication of an athlete’s life? 
How are elite athletes prepared for general commu-
nication? How are elite athletes prepared to treat 
the media? How are the employees of the media 
prepared to communicate with elite athletes? The 
research was carried out using personal semi struc-
tured interviews with elite Olympic athletes and 
employees of the media, focusing on their views of 
general sport communication and personal experi-
ences about cooperating (or not) with each other. 
The interviews will be analysed according to the 
following dimensions: elite athletes’ appearance 
in media, the role of old and new media in sport 
communication, and the motivation factors in the 
nexus of the two parties. The results indicate that 
the two parties have common views related to hav-
ing a well functioning relationship with each other; 
however, their opinions could differ in terms of the 
reasons for the media appearance in the news of 
elite athletes. Elite athletes would like to see more 
news in the media about their sport career instead 
of their private life, however for the employees of 
the media elite athletes private life could be more 
interesting than what they actually achieve in the 
playing field. The goal for both parties is to negoti-
ate with each other, and find common a balance 
in the news about elite athletes, which can give a 
win-win situation to both parties.

Keywords: sport communication, elite athletes, 
sports media, entertainment industry, globalization

-------------------------
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Dual Career, as a societal aspect of sport and its 
policy development in Hungary 

Tibor Kozsla, Judit Farkas, Mariann Bardocz-
Bencsik, Attila Heim 

University of Physical Education, Budapest

Introduction: The dual career of high-level ath-
letes means the combination of one’s sport career 
with his/her civil life in a way that once the athletic 
career is over, the person could find his/her place 
in civil life profession-wise. The EU Guidelines 
on Dual Careers of Athletes have been adopted in 
2012 to suggest some actions to the member states 
to support athletes in making right career decisions 
and conduct their dual career in the best way. 

Methods: The stakeholders of the topic of dual 
career in Hungary were divided into four catego-
ries: athletes, sport organisations, employers and 
higher education institutions. An online survey 
was compiled to each of the groups of stakehold-
ers. Document analysis has been made along the 
European policy analysis and also on the current 
situation in Hungary, and policy recommendations 
have been made for national stakeholders to take 
actions that are in line with the recommendations.

Results: Based on the incoming data and docu-
ment analysis an overview was put together on the 
implementation of the dual career guidelines of the 
EU, and some recommendations were formed to 
implement those that haven’t been implemented 
yet. 

The results of the research were communicated 
to various groups of stakeholders, decision-makers 
and the wider public in Hungary, and the recom-
mendations – based on the EU guidelines – were 
sent out to main national decision-makers in Hun-
garian. The dissemination of the results is still on-
going on national and international level, support-
ing the creation of a nation-wide, multi-level DC 
programme backed by the revised National Sport 
Strategy. 

Keywords: Dual Career, Implementation of EU 
policy papers, ESF TÁMOP/SROP project

-------------------------

Measuring sport and tourism motivation factors 
and flow experience among water-based tourists

Kinga Nagy, Noémi Gyömbér 
University of Physical Education, Budapest

In the Western territories water has been associ-
ated with restorative qualities. Urbanism and  the 
fever of work don’t revitalize the balance of the 
harmony in body and mind. The recreational fac-
tors are triggered due to the social changes resulted 
from industrialization, especially from the changes 
of working conditions. The result of shifts in per-
spectives and values regarding work and leisure are; 
standards of living; income; increases in leisure 
time, participation rates in water-based experi-
ences. They start to burgeon the life style in the in-
dustrialized nations. Previous surveys have showed 
that holiday-makers are not thinking, neither act-
ing in a rational way. They are intensely affected by 
all-time trends in the sport tourism. By considering 
the above results, the psychological research should 
have its importance in the field of this specific 
branch of tourism. 

The present pilot study – which was conducted 
during the summer season of 2015 – did investi-
gate the Hungarian watersport at Lake Balaton, 
within the motivation and the psychological char-
acteristics including the experiences of their sport-
ive choices. The following recreational possibili-
ties have been selected for analysis: hobie cat, dinghy 
sailing, windsurfing, kayaking,  stand up paddle 
boarding, SUP joga.

 The objectives of this paper is to present the rec-
reational water-sport tourists including his travel-
ling, his sport psychological skills, the sport-related 
coping skills and the study in the measurement of 
the state of flow.  

Data were gathered in quantitative research tech-
niques: Iso Ahola’s model of the social psychol-
ogy of tourism, Flow State Questionnaire (2012), 
Sport Motivation Scale and Athletic Coping Skills 
Inventory. 

The  results  indicate that the participants major 
psychological features in these sports. Recognizing 
the distribution of extrinsic or intrinsic motivation 
or amotivation in the behaviour including the es-
caping and seeking of inducement in tourism are 
key issues in this segment of the athletes’ society.

Keywords: water-based sport tourism, flow 
state, sport motivation, coping skills
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player

Natália Pataki, József Bognár 
University of Physical Education, Budapest

Psychological resilience is important fact in 
sport, although researchers have begun to explore 
this construct  only recently  in Hungary.  Other 
important factor in resistance to difficulties is ef-
fective  emotion- and behavior regulation.  The 
level of resilience and emotion regulation affects 
the achievement of athletes. The main purpose of 
this research is to empirically analyse relationships 
between resilience and emotion regulation.  The 
groups of this investigation are soccer players 
of different age  and non-athletes at the  same age 
group.  The study was used the Resilience scale 
(Connor Davidson, 2003) and the DERS - Regu-
lation Difficulties in Emotional Scale (Gratz and 
Roemer, 2004).  Both scales have Hungarian ad-
aptation. The results of the tests will be processed 
along the following dimensions:  resilience, non-
acceptance of emotional responses, difficulties en-
gaging in goal directed behaviour, impulse control 
difficulties, lack of emotional awareness,  limited 
access to emotion regulation strategies, lack of 
emotional clarity. The results of this research con-
cluded that there is a correlation between quality of 
emotion regulation and the resilience. Developing 
emotion regulation ensures adaptive, resilience an-
swer to internal or external stress sources. This en-
sures mental health and even beyond that: increase 
of sporting performance. The mental conditions of 
high achievement athletes need more research. 

-------------------------

HEPA for children: EU-funded project reveals 
the effect of daily curricular physical education 
lessons on Hungarian student's physical activity 
levels and body composition

Anna Protzner, Emese Trájer, Edit Bosnyák, 
Anna Udvardy, Gábor Szőts, Miklós Tóth, Már-
ta Szmodis

University of Physical Education, Hungarian Soci-
ety of Sport Sciences

Introduction: It is well known that as children 
grow, the amount of spontaneous physical activity 

decreases which is balanced by the 2012 introduc-
tion of daily curricular physical education system 
in Hungary. 

The presentation is based on a selected data of an 
EU-funded project, which supported the national 
mapping activity of Hungarian sport, PA and PE 
in 2013 and 2014. The project followed the struc-
ture of the EU White Paper on Sport, therefore 
HEPA was one of the key elements. The collection 
of research papers and representative surveys on all 
EU dimensions of sport serves as one of the most 
significant input for a new policy paper and strat-
egy for sport for Hungary.

Methods: Within the EU-funded project we 
measured 3400 school children’s parameters (multi-
disciplinary scientific research: anthropometry, fit-
ness, nutrition, habitual PA, health behaviour). For 
a special analysis we selected some of the data of 
196 persons: 5th graders and 9th graders partici-
pating in curricular physical education classes on 
a daily basis, as well as control groups of 4th grader 
and 8th graders with 3 PE lessons/week. Habitu-
al physical activity was obtained with Actigraph, 
(GT1M/GT3X) and body fat percentage was cal-
culated from anthropometrical measurements.

Results: As expected, we were able to observe a 
linear correlation between the physical activity lev-
els and the body composition of the participants.  
The more time the subjects spent performing 
MVPA (Moderate and Vigorous Physical Activ-
ity), the less body fat they had. The recommended 
MVPA is a minimum of one hour per day, but 
these Hungarian children had two hours of MPVA 
per day. 

Keywords: daily physical education, HEPA for 
children, body fat, ESF TÁMOP/SROP project

-------------------------

Decision making theory as a common basis for 
social science

Tamás Sterbenz 
University of Physical Education, Budapest 

All life is problem solving (Popper, 2005), and 
organisations can be understood in terms of their 
decisions (Simon, 2000). The following lecture is 
based on two classical authors’ approaches and tries 
to use their methods regarding the social science of 
sport.
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7th Conference of the International Society for the Social Sciences of Sport (ISSSS)

Decision analysis is a relatively new area in the 
field of science, so trends which contribute to the 
understanding of social processes and the laws of 
exploration based on different ideas will be pre-
sented. Research on decision making nowadays in-
tegrates methods from economics, psychology, po-
litical science, management and from other social 
sciences; it’s application would be worthwhile for a 
better understanding of the world of sports as well.

In addition to a presentation of the theoretical 
framework, the topic of uncertainty (Gigerenzer, 
2014) will be analysed in more detail since it plays 
a significant role in decision making and in sports 
as well. Complexity and uncertainty generate the 
types of discussions about methodology for the so-
cial sciences which could lead to the development 
of better forms of scientific understanding and 
prediction. The existing uncertainty in the social 
phenomenon and in sport require a different ap-
proach than the Newtonian clock model of natural 
science; besides the hard, data-based analysis it pro-
vides basis for softer, qualitative methods as well 
(Brockman, 2013). This duality in methodological 
approach exists also in decision making; next to the 
rational and maximising model, the satisfactory so-
lutions and intuitive techniques of heuristic meth-
ods of decision-making can prove to be effective in 
terms of problem solving.  

After the presentation of the theoretical frame-
work, the results of the researches carried out 
through an analysis of decision processes are sum-
marised. Selected examples provide an overview on 
classical economics-based analysis, organisational 
behaviour based on bounded rationality described 
by the administrative behaviour theory and the 
consequences of soft budget constraints in sport.

The final part of the presentation calls atten-
tion to the fact that, with analyses of predictions 
and decisions made with imperfect knowledge, the 
social sciences need clear, falsifiable statements in 
the sports world also in order to achieve genuine 
scientific progress.

-------------------------

National mapping project to increase social 
inclusion of people with disabilities in 
Hungarian physical activity and sport policy 
documents

Zsuzsanna Szilárd, Judit Farkas
András Pető Institute of Conductive Education and 

Conductor Training College, Hungary
University of Physical Education, Budapest

Introduction and Methods: The EU-funded 
project supported the national mapping activ-
ity of Hungarian sport in 2013 and 2014. PA for 
people with disabilities was one of the key areas 
of the research leading to policy recommendations 
for actions. The data was nationwide and repre-
sentative, the sub-group of people with disabilities 
was reached by a 48-question questionnaire. A 
document analysis (EU policy papers) and review 
of the international literature including EU-level 
project outcomes on including social inclusion was 
performed.

Results and Discussion: It was found that most 
elements needed for regular physical activity for 
people with disabilities are missing with a consid-
erably high percentage. Factors such as lacking ac-
cessible buildings, or special equipment and tools, 
or trained professionals in all fields and all levels 
of APA, the unacceptable distance from residence, 
lacking affordable prices/costs, have all been above 
80%. Over 90% of the surveyed people were ready/
interested in exercising together under the scheme 
of sport for all. 

The cross-sectorial, related EU policy recom-
mendations and guidelines have been translated to 
Hungarian language. Based on the survey results, 
specific recommendations for the Hungarian set-
ting have been made. 

Conclusions: The project outputs serve as an 
input to several organisations strategic documents 
at national, regional and local level. This first evi-
dence based policy making process is expected to 
bring changes and development for making sport 
for all available for all in Hungary.  

Keywords: Social inclusion in and through 
sport, Sport policy, EU recommendations and 
guidelines 

-------------------------
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opportunities in sport leadership (Or the lex 
sportiva from the women’s point of view)

Magdolna Trenka 
University of Physical Education, Budapest

Legislation and the generated norms, can be 
readily foreseeable and play a key role in equality 
between women and men. Written norms should 
primarily provide women's rights and equal oppor-
tunities. But, nowadays the law is an unchanged 
and formalized process, and has deeply masculine 
stucture. The gender neutral law, is a misleading 
myth; the law is not automatically good for wom-
en, good for men as well. The created law rather 
than abolishes, in latent operation, reserves the 
gender imbalance among the members of society; 
in sport as well. The masculinities in lex sportiva 
operate in a hidden mode. But every actor exactly 
understands it. The law – as an independent and 
masculine structure – is both a tool and a mirror im-
age of women’s structural barriers. In the present 
lecture I reveal, [unmask] how the masculine law 
can reserve women’s inequality in sport leader-
ship. The effect of non -gender- neutral rules will 
be presented through the basic statutes of IOC and 
HOC [Hungarian Olympic Committee], namely 
women's point of view. Such kind of norm testing 
in sports has not been made yet. 

Results: In the sport norms, [lex sportiva] hid-
den and incorporated gender discrimination could 
exist; it allows the acquisition of relationship-based 
positions, that is a female competitive disadvan-
tages, which has a legal basis. The [sport]law, even 
today, cannot guarantee fully the equal opportuni-
ties of women.

Key words: The hidden operation of masculin-
ity in the undetermined sport norms and process 
for the election; legal vacuum; ’rubber rules’.

-------------------------

Sporting bodies: a phenomenological concept of 
bodily expression

Katalin Vermes 
University of Physical Education, Budapest

In postmodern consumer culture, bodily prac-
tices have gained an extraordinary, yet precari-
ous significance: a ‘corporeal turn’ is taking place 

(Sheets-Johnstone 2009). Bodily expression offers 
new forms of identity in an age in which tradition-
al and communal forms of identities have collapsed 
(Featherstone 1982). Preoccupation with fitness 
and wellness, piercing and tattoo, Paleolithic diet, 
yoga and others are symptoms of this special cul-
tural dynamics. In the ambivalent process of ‘cor-
poreal turn’, both recreational and competitive 
sports play a central role. 

The question must be raised: why and how 
bodily expression can become a source of a renewal 
of personal and cultural identity?

Of the complex cultural phenomenon, this pre-
sentation focuses only on one, phenomenological 
aspect. In the philosophy of Merleau-Ponty, the 
moving body presents itself as an original field of 
creativity, as a primordial source of all higher forms 
of expression (Merleau-Ponty 1965, 150). As in the 
case of arts, so in the case of corporeal expression 
the content expressed is inseparable from the ex-
pression itself; and what is more, the expression is 
inseparable from the person who is being expressed. 
This integrative nature of bodily expression creates 
a special quality, a set of ‘qualia’, which emerges in 
all sporting activities. Rules and objectives not only 
limit, but also open space for this primordial cor-
poreal expression (Elcombe 2012, 18). This special 
quality, as an integrated and immediate expression 
of the person who plays, makes sports enjoyable 
both for players and visitors. However, excessive 
instrumentalization of sports endangers the same 
creative capacity which is expected to recreate per-
sonal and cultural identities.

-------------------------

Quality, as virtue of a sports club – the mission 
of modern sports clubs in the spirit of Aristotle

Róbert Zimányi 
University of Physical Education, Budapest

In our ever changing world, the role of leisure 
time is revalued. Leisure time gains more weight 
as we lack it, which motivates us to spend it more 
efficiently. One way of recreation is sport. What 
does quality mean here? What makes a sports club 
of high quality? My study aims to show that al-
ready in the ancient times, people called for qual-
ity, which nowadays gains more weight due to the 
countless options – also in the area of sport, which 
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azonban a háború kitörése meghiusította.
A dualizmusban a kolozsvári sportélet – első-

sorban báró Jósika Lajos és dr. Haller Károly te-
vékenysége folytán –, jelentős fejlődésen ment át. 
Közös munkálkodásukat a szerző külön fejezetben 
összegzi, érzékeltetve, hogy a sport fejlesztésével a 
város kulturális arculatát is átformálták (pl. parkok, 
szobrok, terek, épületek, stb.). Példamutató mun-
kásságukat szerencsére többen folytatták hasonló 
értékteremtő módon, mint például Fabinyi József 
és Szabó Dénes, akikről szintén megemlékezik a 
könyv.

A labdarúgáshoz hasonlóan a korcsolyázás to-
vábbi népszerűsödése kihatott egész Erdély téli 
sportéletére. A kezdetleges bemutatók és spontán 
rendezvények után a nyolcvanas évek végére már 

szabályszerűen kiírt korcsolyaversenyekkel is ta-
lálkozhatunk. 1907-ben a KEAC által rendezett 
országos versenyen a legjobbak indultak, így töb-
bek között a világbajnok Kronberger Lili tudását is 
megcsodálhatta a kolozsvári közönség.

A Kolozsvári Atlétikai Club és a Magyar Atléti-
kai Club közötti párhuzamot végig érzékelhetjük 
az egyes fejezetekben. Molnár Lajos – Esterházy 
Miksa „jobb keze” – már a MAC alakulásának évé-
ben, 1875-ben sikeres előadást tartott a kolozsvári 
Városházán, ahol ismertette a sportág célját és szép-
ségét. Majd a MAC egykori titkárának, Baintner 
Hugónak Kolozsvárra költözésével indult el a város 
atlétikájának szisztematikus fejlesztése.

A város sportjának kultúrtörténeti szerepét a 
szerző további sportágak históriájába való bepil-
lantással érzékelteti. A könyv minden témáját át-
gondolt argumentációkkal tárgyalja, ennek alapját 
a szerző előző publikációi adják (pl. a Kolozsvári 
Református Kollégium sporttörténete, 2004., A 
kolozsvári sport életrajzi gyűjteménye, 2006., So-
modi István emlékalbum, 2008., Kolozsvár sport-
teljesítményei az első világháború előtt, 2010.) Kü-
lön érdeme a kötetnek, hogy a még fellelhető képi 
illusztrációkat összegyűjti, melyek fontos szerepet 
töltenek be a város sport- és kultúrtörténetének 
feltárásában. Közismert, hogy az erdélyi magyar 

kultúráról és sportról a kommunista rezsim évtize-
deiben nem lehetett nyíltan írni. Killyéni András 
jól kihasználja az 1989-es változást és az előzőleg 
megjelent kutatásokról lehántja a propagandiszti-
kus „vörös vonalat”, így mértéktartó elemzésekkel 
igyekszik valósághűen feltárni a történéseket.

Jó és szükséges lenne hasonló „kincseket” előbá-
nyászni Erdély – de az egész nemzet – városainak, 
településeinek sportjáról és kultúrtörténetéből.

(Dr. Killyéni András: Kolozsvár sport-kultúrtör-
ténete Trianon előtt 1868-1920, Kolozsvár, 2012.).
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Megjelent a Testnevelési Egyetem legújabb tankönyve,
a Gimnasztika kisokos, Hamar Pál szerkesztésében.

A gimnasztika elmélete és módszertana az elmúlt három évtizedben jelentős fejlődésen 
ment keresztül, mindez azonban csak akkor válik az egyén és a társadalom hasznára, ha 
az így szerzett tudásanyag az iskolai testnevelés és a sport gyakorlatába is beépül. E test-
gyakorlati ág személyiségfejlesztő hatásainak alkalmazása ma sem megkerülhető. A rend-
gyakorlatoknak, a foglalkozásszervezési feladatoknak talán még nagyobb hangsúlyt kell 
kapniuk az iskolai nevelésben és oktatásban, hogy a fejlett világban elterjedt testi és szel-
lemi „tartás” romlását ellensúlyozza. A gimnasztika – sajnos – napjainkban már nem olyan 
elterjedt és népszerű, mint volt, például Kerezsi Endre a neves TF-es tanár idejében, de 
reméljük, hogy a mindennapos testnevelés bevezetésével újra nagyobb teret fog kapni az 
oktatásban. A testnevelés korábbi tekintélyének visszaszerzéséhez (is) igyekeznek meg-
nyerni a gyakorló sportszakembereket és a sportszakos hallgatókat, a Gimnasztika kisokos 

szerzői – a Testnevelési Egyetem (TF) Torna, RG, Tánc és Aerobik Tanszék oktatói.
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A TST/PSS folyóirat célja magas szakmai színvonalú írások közlése magyar, il-
letve angol nyelven, a sporttudomány területén, illetve a gyakorlati sportszak-
mai munkára vonatkozóan. A folyóirat eredeti közlemények, review-cikkek és 
könyvrecenciók megjelenését támogatja, emellett fórumot biztosít a Testnevelési 
Egyetemen tartott sporttudományi konferenciák – válogatott – absztraktjainak. Az 
eredeti közlemények és az áttekintő cikkek lektori folyamaton mennek keresztül 
(két független, anonim bíráló), a könyvrecenziók felkérésre történnek.

ÁLTALÁNOS FORMAI KÖVETELMÉ-
NYEK

A kézirat Garamond (ennek hiányában Times) 
betűtípussal készüljön. A cím világos, informatív és 
figyelemfelkeltő legyen, legfeljebb 20 szó. Ezután 
magyar és angol nyelvű absztrakt következzen, utá-
na pedig a főszöveg 11-es betűnagysággal és egy-
szeres sorközzel. Az írásmű végén irodalomjegyzék 
legyen. A kézirat automatikus stílusbeállítás nélkül 
készüljön, a szöveg formázását a szerkesztőség vég-
zi. A cikket kérjük egyrészt szerkeszthető, másrészt 
PDF formátumban beküldeni.

ABSZTRAKT
A tanulmány elejére kerülő magyar, illetve angol 

nyelvű összefoglaló terjedelme legfeljebb 250 szó, 
mely nem tagolódik bekezdésekre, és nem tartal-
maz kiemeléseket. Mivel a külföldi olvasók számára 
többnyire csak az angol összefoglaló olvasható, és 
az abstract bekerülhet különböző referáló folyóira-
tokba, a gondos elkészítésének kiemelt jelentősége 
van. Az absztrakt végére 4-6 – lehetőleg a címben 
nem szereplő – kulcsszót is adjon meg a szerző, 
mindkét nyelven. Az anyanyelvi lektorálásról a 
szerkesztőség gondoskodik.

TAGOLÁS
Hosszabb cikkek esetében ajánlott a főszöveg 

fejezetekre, alfejezetekre bontása. A fejezetcímek 
félkövér, az alfejezetek címei dőlt, (szükség esetén) 
az alfejezeten belüli alcímek álló betűvel jelenjenek 
meg a kéziratban. A folyóirat olvasását megkön�-
nyíti, ha a szöveg bekezdésekre tagolódik. A szöveg 

minden bekezdése a sor elején kezdődjön, behúzást 
ne alkalmazzunk. Egy bekezdés általában legyen 
hosszabb, mint egy mondat, de ne legyen hosszabb 
egy gépelt oldalnál. A bekezdéseket ne különítsék 
el sorkihagyások.

TÁBLÁZATOK
A táblázatokat arab számokkal kell számozni. 

Minden táblázatnak legyen címe (félkövér betűvel 
írandó), a cím helye a táblázat felett van. A táb-
lázatokra a számuk alapján kell hivatkozni. A tör-
delés változása miatt az írásmű szövegében kerülni 
kell a térbeli irányt jelölő (előző, következő, lenti, 
fenti stb.) utalásokat. A táblázatok adatainak ön-
magukban, a szövegben való elmélyülés nélkül is 
értelmezhetőeknek kell lenniük. Az önmagukban 
nem elég informatív adatokat, jelöléseket tartalma-
zó táblázatok alá hosszabb megjegyzést lehet fűzni. 
A táblázat méretezésénél gondolni kell a folyóirat 
formátumára (maximális szélesség: 157 mm).

ÁBRÁK
Az ábrákat arab számokkal kell számozni. Min-

den ábrának legyen címe (ábraaláírás), félkövér 
betűkkel írva. A cím nyomtatásban az ábra alatti 
sorba kerül, ezért a cím ne legyen a rajz része. Az 
ábrákra számuk alapján kell hivatkozni. Az ábrá-
kat feliratokkal kell ellátni úgy, hogy azok önma-
gukban is értelmezhetők legyenek. A szerkesztőség 
csak magas színvonalú számítógépes grafikákat és 
ábrát fogad el. Az ábra méretezésénél különösen 
gondolni kell a folyóirat méretére és formátumára 
(maximális szélesség: 157 mm). Az ábrákat kérjük 
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egyrészt a szövegben elhelyezni a szerző által jónak 
látott helyen, másrészt egy-egy önálló fájlként is be-
küldeni. A fájlformátum lehetőleg vektoros legyen, 
lévén az minőségromlás nélkül is tetszőlegesen 
méretezhető. Ha csak képformátum (JPG, PNG, 
stb.) áll rendelkezése, akkor annak felbontása 300 
DPI legyen a tervezett megjelenés méretében. Ha 
nincs lehetőség a DPI ellenőrzésére, akkor a pixel-
ben lévő méret a következő képlettel számolható át 
milliméterre: P/300*25,4 (ahol P a kép mérete pi-
xelben). Ezzel meghatározható, hogy a rendelkezé-
sünkre álló digitális állomány maximum mekkora 
méretben használható fel a kiadványban. Például: 
ha van egy 2000 pixel szélességű képünk, akkor az 
maximum 2000/300*2,54=169,33 mm széles le-
het nyomtatásban. Sem kicsinyíteni, sem nagyítani 
nem célszerű, minden átméretezés rontja a minősé-
get (ezért praktikus a vektoros állomány).

Minden ábra esetében a szerző felelőssége a jog-
tiszta felhasználás. Ehhez nem elég a forrás meg-
jelölése. Akár online, akár offline (nyomtatott) az 
ábra, azt alapértelmezetten védi a szerzői jog, ha-
csak ennek ellenkezőjéről nem rendelkezik a  jogtu-
lajdonos. Ezért tehát az idegen forrásból származó 
ábrák esetében kérjük csatolni az utánközlésről szó-
ló írásbeli engedélyt.

LÁBJEGYZETEK
A lábjegyzetekbe a szöveghez fűzött megjegyzé-

sek kerülnek. Egy lábjegyzet ne legyen hosszabb, 
mint öt gépelt sor. A közlendőket általában célszerű 
a szövegbe belefogalmazni, lehetőleg mérsékeljük a 
lábjegyzetek számát és hosszát. Elsősorban az kerül-
jön lábjegyzetbe, aminek olvasása megtörné a fő-
szöveg folyamatosságát. A publikált szövegekre az 
irodalomban kell hivatkozni, a lábjegyzetbe inkább 
a nem publikált források, levéltári anyagok meg-
jelölése, egyéb megjegyzések kerülhetnek. Nyom-
tatásban a lábjegyzet azon az oldalon jelenik meg, 
amelyen a hivatkozás történik.

FELHASZNÁLT IRODALOM
A hivatkozott irodalom a tanulmány végére ke-

rül a szerzők (első szerző) szerinti szigorú betűrend-
ben felsorolva. Ugyanannak a szerzőnek a publiká-
cióit évszám szerinti sorrendben kell felsorolni. A 
szövegben előforduló minden hivatkozásnak meg 
kell jelennie az irodalomjegyzékben, illetve az iro-
dalomjegyzékben szereplő minden tételre hivat-
kozni kell a szövegben. Indokolt esetben ezen felül 
ajánlott irodalmat is közölhet a szerző.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS, ÖSSZE-
FÉRHETETLENSÉG

Indokolt esetben a szerző élhet a köszönet nyil-
vános megjelenítésével, amely vonatkozhat a tanul-
mány keletkezésére, a kutatási témára, egyéni és 
intézményi segítségre, támogatási forrásokra stb. 
A köszönetet a tanulmány szövege és az irodalom-
jegyzék között kell elhelyezni. Bármilyen összefér-
hetetlenséget – akár valós, akár csak feltételezhető 
– a szerzőknek jelezni kell.

SZERZŐ CÍME
A szerző a tanulmány végén közölje a megje-

lentetni kívánt munkahelyét, beosztását és e-mail 
címét, hogy lehetőség nyíljon a szerzővel történő 
kapcsolatfelvételre és az írásműre való reflektálásra. 

HIVATKOZÁSOK 
Hivatkozások a szövegben
A szövegben a hivatkozás a szerző(k) nevével és 

a megjelenés évszámával történik. A szerző(k) neve 
lehet része a mondatnak [... amint Haag tanulmá-
nyában (2002) közölt eredmények ...], vagy szere-
pelhet zárójelben [... a két változó közötti szoros 
összefüggés már korábban felmerült (Haag, 2002), 
ezért ...]. 

Két szerző nevét az “és” választja el egymástól: 
(Sanders és Graham, 1995). Több név esetén a ne-
vek között vessző áll, az utolsó két név között “és” 
van: (Salvara, Bognár és Biró, 2002). Háromnál 
több név esetén az első előforduláskor az összes 
szerző neve szerepel (Lathrop, Brown, Womack, 
Ulibarri, Paton és Osmond, 2001), a további előfor-
duláskor az első szerző neve és a “mtsai” rövidítés 
(Lathrop és mtsai, 2001). 

A szövegben a nevek dőlt betűvel jelennek meg. 
A szó szerinti idézeteket idézőjelek fogják közre, 
a hivatkozás megjelöli az oldalszámokat is (Kay, 
2004. 43). Ha egy szerzőnek azonos évben pub-
likált több írására hivatkozunk, azokat az egyes 
évszámok után írt betűkkel különböztetjük meg 
(Nagy, 1988a). 

Egy zárójelen belül egy szerző különböző mun-
káira hivatkozva a nevet csak egyszer írjuk, utána 
következnek az évszámok, egymástól vesszővel el-
választva (Bloom, 1955, 1956a, 1956b). 

Egy zárójelen belül több szerző munkáira hivat-
kozva az egyes tételeket pontos vessző (;) választja el 
és a nevek alfabetikus sorrendben követik egymást 
(Frenkl, 2003; Gergely, 2004; Keresztes, Pluhár és 
Pikó, 2003). 
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Hivatkozások az irodalomjegyzékben 
Önálló könyvek: Szerző(k) (évszám): Cím. Ki-

adó, kiadás helye (város). A könyv címe dőlt betű-
vel. Például: Nádori László és Bátonyi Viola (2003): 
Európai unió és a sport. Dialóg Campus, Budapest. 

Szerkesztett könyvek: Szerző(k) (évszám, szerk.): 
Cím. Kiadó, kiadás helye (város). A könyv címe 
dőlt betűvel. Például: Mandl, H., De Corte, E., 
Bennett, N. és Friedrich, H. F. (1990. szerk.): 
Learning and instruction. European research in 
an international context. Volume 2.1. Social and 
cognitive aspects of learning and instruction. Per-
gamon Press, Oxford. 

Könyvfejezetek: Szerző(k) (évszám): Fejezet 
(tanulmány) cím. In: Szerkesztő(k) neve (szerk.): 
Könyv címe, kiadó, kiadás helye (város). Oldal-
számok: a fejezet első és utolsó oldala. A könyv 
címe dőlt betűvel. Például: Neves, D. M. és An-
derson, J. R. (1981): Knowledge compilation: 
Mechanisms for the automatization of cognitive 
skills. In: Anderson, J. R. (szerk.): Cognitive skills 
and their acquisition. Lawrence Erlbaum Associates, 
Publishers, Hillsdale. 57-84. 

Folyóiratban megjelent cikkek: Szerző(k), (év-
szám): Tanulmány cím. Folyóiratcím, évfolyam [kö-
tet] száma. Szám. Oldalszámok: a tanulmány első 
és utolsó oldalának száma. A folyóirat címe dőlt 
betűvel. Például: Veal, M. L. és Compagnone, N. 
(1995): How sixth graders perceive effort and skill. 
Journal of Teaching in Physical Education 14. 4, 
431-444. Az irodalomjegyzékben az oldalszámok 
mellett nem szerepel az “o” betű, a “szám” nem kap 
megjelölést. Minden tétel végén pont van. 

Korábbi kiadások, fordítások jelzése: Ha a szerző 
egy munka fordítására, reprintként kiadott válto-
zatára, későbbi kiadására vagy gyűjteményes kö-
tetben újra megjelent változatára hivatkozik, és fel 
kívánja tüntetni az eredeti megjelenés idejét is, ezt 
két időpont feltüntetésével teheti meg. Az eredeti 
évszám törtvonallal elválasztva megelőzi az utóbbit. 
Az irodalomjegyzékben csak annak a kiadásnak az 
adatait kell megadni, amelyikre a hivatkozás vonat-
kozik. Például: (Neisser, 1976/1984). – szövegben, 
Neisser (1976/1984): Megismerés és valóság. Gon-
dolat, Budapest. – irodalomjegyzékben. 

Szerzők neve: a név megadása: családi név, ves�-
sző, keresztnév kezdőbetűk. A kezdőbetűk után 
pont áll. Például: Bloom, B. S. Szöveg közben a 
szerzők nevei a mondat szerkezetének megfelelően 
szabadon használhatók. Például: Mint Benjamin 

Bloom (1956) sokat idézett könyvében írja,… Ab-
ban az esetben, ha zárójelben van megadva a hivat-
kozott forrás, csak a családi név szerepel (Bloom, 
1995). Irodalomjegyzékben a keresztnevek kezdő-
betűi között szóköz áll.

Útmutató szerzőinknek, publikációs feltételek
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